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Name: ... i Matrikelnummer: ..................
Studiengang: ....................... Unterschrift: .......................
Bearbeitungszeit: 90 Minuten
Gesamtpunktzahl: 60 Punkte

1. Verwenden Sie keinen Bleistift oder Rotstift!

2. Unleserliche Angaben werden nicht gewertet!

3. Verwenden Sie einen Notizbogen fiir Nebenrechnungen!

4. Geben Sie den Rechenweg klar strukturiert und leserlich an!

5. Losungen ohne Angabe des Rechenwegs werden nicht gewertet!

6. Nur Losungen in den Losungsfeldern werden gewertet!

Nutzen Sie ggf. die Losungsboxen der englichen Version!
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Online-Examination

Name: ............o i, Student number: ...................
Branch of studies: .................. Signature: ............. .. ...
Working time: 90 Minutes
Total points: 60 Points

1. Do not use lead pen or red ink!

2. Unreadable sections are not assessed!

3. Use an additional sheets for side calculatipons!

4. Give your solutions clearly structured and readable!
5. Solutions without calculation path are not assessed!

6. Solutions will be assessed only if given in the text boxes!

Use the text boxes of the german version if required!
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Selbststandigkeitserklarung

Personliche Angaben

Name: Vorname:
(Last name) (First name)
Matrikelnummer:

(Student-ID)

Studiengang;:
(Program)

Angaben zur Priifung

Name der Priifung:
(Title of the exam)

Priifer:
(Examiner)

Prifungsdatum:
(Exam date)

Mit der Teilnahme an der Priifung versichere ich, dass ich die oben bezeichnete Leistung
selbststandig und ohne unzuléssige fremde Hilfe sowie ohne Heranziehung nicht zugelas-
sener Hilfsmittel bearbeitet habe. Mir ist bewusst, dass der Verstof§ gegen priifungsrecht-
liche Regelungen tiber die Tauschung bei der Erbringung von Priifungsleistungen und die
Abgabe einer unrichtigen Versicherung geahndet wird.

By attending the examination I declare that I have worked on the above-mentioned
assessment independently and without unauthorized assistance. I also confirm that I have
not used any non-permissible resources. I am aware that the violation of examination
regulations on cheating during examinations or a false declaration is punished.

Ort, Datum: Unterschrift:
(Place, date) (Signature)
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Aufgabe 1: Digitale Arithmetik (20 Punkte)
1. Transformieren Sie den Dezimalwert (10 Punkte)
—187.40625

in das Zweierkomplement Format mit 8 Vorkomma und 8 Nachkommastellen.

Nutzen Sie den Euklidischen Algorithmus. Geben Sie alle Rechenschritte genau an!

i hgaalse Vidamantsllf en o Rontatsn
w = [, 128] <[ T 165] - 4
Ly 2
L. A=e12 %
,{gq-‘ ‘N(,)’fqo olAy l? = 4 R 89 o6lS,,
59 e blf 4, v 16 =~ 0 R §906d5),
59,40 0,5 v &8 = 4 R 21340625,
LU0 bLS, davr _2‘(’ 2 4 &M,“'Oélqo
1440605, div L2 2 4 R 340425,
340025, v Y = 0 R 340425,
3abd{, g 20 2 A R Aok,
At0d2S, o 2% = AR DHouls,
040628,y v 177 = O R QY040
OMoGls, o L = A R 015415,
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Exercise 1: Digital Arithmetics (20 Credits)
1. Transform the decimal value (10 Punkte)
—187.40625

into the Two’s Complement format with 8 pre-decimal and 8 decimal places.
Utilize the Euclidian Algorithm. Show all steps of calculation in detail!

0,15605,, div )7 _ 4 R 0,035
000502 , ohr LUt 2 g = 90805
0,03428 ,, L% =/ R Q

Rt 20 — Cudt dir Butdiminmsy

3 Tromflimatin, ame do, Fotiadganplenad

-

™

187, '—t062§40 2 AO4A 4044 ) 0440 A,
— 8% %420, = 4 0400 0400) 4004 44,
4. V%‘b«.wm:} CG?JAA‘—»)

der |,Ju’l/ v MM At ?VJ-:L(O’IA»WQ, -

el LOoN ey .
4 U~ //



mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil


Elektrotechnik und Informationstechnik Digitaltechnik
Prof. Dr. M. Fertig WS2023 NT

s

2. Fithren Sie folgende Rechnung im IEEE-754 Format mit einfacher (10 Punkte)
Genauigkeit aus. Zeigen und benennen Sie alle Rechenschritte.

10819 — 32610

A, Trws s mmoine Am doq It Rumot

40f, = 04000 0494 4o 0...0 2

———
=AY +6 23 {(elda.

A

A ”
? Ay« ¥ 23 (Heblew

2. Addihin. A Wede
a) 4C=18-6 =2
) maqahee bow
~4,0400 0440, = 40,4044 4040,
a) M our e OMAQ/Uo.JA-Uq,

0004,4041 051, .Lc,
L 40494440 4y, 7
1100,400 10 36
- ~0044,04404,  -L©

= - 4,40440/17_‘ Z.

Lot fue il nupliwet

—

-y, = 140000444 0400 0440 0-.- Oy

Y

SESECIVECO
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2. Perform the following calculation with the IEEE-754 single (10 Points)

precision format. Show and name all steps of calculation.

10819 — 32619

¢ ) Unaadhtn bt Lesedowsn

¢ (;],4,4):.}')‘0: A000 0/400?‘_04—

{) Vet
£ da Musadin Moubone Lertdiayt
9\ g
A10 A0A4 940 ... 0 (r-=
A Ap00O D410 W[W
23 (llea~
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Aufgabe 2: Boole’sche Optimierung (20 Punkte)

Gegeben seien folgende Primimplikanten der Funktion Y(A, B, C, D).

Primimplikanten - (E/\@/\E) , (A/\é/\ﬁ) , (A/\ B /\)(E),
(ANBAC),(BACAD),(ANCAD),
(ZAE/\D),(ZAE/\?)

1. Wie werden Primterme mit dem Verfahren von Quine McCluskey (6 Punkte)
ermittelt? Zeigen Sie das Vorgehen am Beispiel folgender Implikan-

ten. Beschreiben Sie den Ablauf und verwenden Sie Fachbegriffe.

a. (Z/\BA@AE),(ZAB/\C/\E)
b. (AABACAD),(ANBAD)

2) (AsBAC D) » (AABALAD)
> (AAB AD)
e TUMAL utrolee wmn dte Quinn ‘J\L.e:v
TaL M C 0, ord.ww'a A 01’0(4&%?_ WA
{'Ml&w.,

b)) Dad TUmn althon A Qo1 e Takehlete
YV PPN TN Y § LN OW win o esolis
Labig midpk bt g Gat,

A )
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Exercise 2: Boolean Optimization (20 Points)

Given the following prime implicants of the function Y (A, B, C, D).

prime implicants (E/\é/\b),(A/\@/\E) , (A/\B/\}(b),
(ANBAC),(BACAD),(ANCAD),
(ZAEAD),(ZAE/\U)

1. How are prime implicants determined with the Quine-McCluskey (6 Points)
algorithm? Show the principle with the following implicants.
Describe the procedure by using the technical terms.

a. (X/\BA@AE),(Z/\BAOAE)
b. (AABACAD),(ANBAD)

10
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1. (Fortsetzung)

2. Geben Sie die Uberdeckungstabelle des Algorithmus von Quine- (10 Punkte)
McCluskey fiir die gegebenen Primimplikanten an. Bestimmen Sie
die notigen Minterme durch Variablenergénzung.

L\';L‘LL :Lu; J)Mlu'kuw-r A M‘Mh&% W&m(
(R/\Z"CA-B) = 0000 usSw.

en b mie : 0000 40001 4400( /1440‘ 1444, 0444{

0044 0004,
ul-—&edul.uuw WL mac QMmaLMd»‘M ollr Trug

 —

d.b. o009 =9, 000 =(0.p)
Widermee 0 0 8, (2 A4 L

Ph‘Mlq“‘*L (W () “l ) (311')( (‘:1.‘15')((4‘{‘!{')’((2"‘1)
( p('l.) [ (0 l‘)
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1. (Continued)

2. Give the prime implicants’ coverage table of the Quine-McCluskey (10 Points)
algorithm for the given prime implicants. Determine the relevant

minterms by variable expansion.

12
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2. (Fortsetzung)

O

&LuakaMci
0 A3
[0,{) 4 *
(43) x x
(37) X
(315) > 3
(4 15) o
(0, 14) x

U(ll) X X
(0(7) X X

3+ ¢ (U A4 4%

3. Finden Sie eine minimale Uberdeckung und geben die Disjunkte (4 Punkte)

Minimalform fur Y an.

& 9ot kting, Mac-Pdadermng . St Hiniwalfiou.
uk (0p), ) (6e2) (¢415)
Ym« (AABAC) AAC«D)V(AAC‘Tj)V
(AnBac)’ o 1

+1
AQuimlinke, Fsmagne wait 4 Teomtue ook ghek -
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2. (Continued)
3. Determine a minimum coverage and give the minimum sum of (4 Points)

products for Y.

14
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Aufgabe 3: Endliche Zustandsautomaten (20 Punkte)

Gegeben sei folgender endliche Zustandsautomat in MEALY-Architektur mit synchronem
Reset.

5=1 anmd C=11 / P=000

s=1 / P=001

Choice
Flavour
Select
PriceCode
Restart

1. Um wieviele Zustande miissen Sie den Automaten bei einer Trans- (5 Punkte)
formation in die MOORE-Architektur erweitern und warum?

Der Yookl PAY h 00e] Siwlm..km'ldl-*”’
M.'.-l‘o(m., ( da L S-TM'hM' madn r‘/‘kv}
wnlndiitdpbe Aagabes, o ¥ {-u

15


mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil

mfertig
Pencil


HT -
w Elektrotechnik und Informationstechnik Digitaltechnik
6 Prof. Dr. M. Fertig WS2023 NT
Exercise 3: Finite State Machines (20 Points)

Given the following finite state machine as MEALY architecture with syncronous reset.

=000

r C=00 / P=000

5=1 and|C=10 / P=000

5=0 / P=000 s—o / B=000
BLACK

s=1 / P=000

C=01 / P(2:0)=000
g C=11 / P=000

S=1 and F=0{/ F(2:0)=000

S=1 / P=001

Choice
Flavour
Select
PriceCode
Restart

1. Transforming the automata to a MOORE architecture, how (5 Points)
many states need to be added and why?

16
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2. Sie mochten einen schwarzen Kaffee trinken. Fiillen Sie die Tabelle (5 Punkte)

aus und geben zu jedem Takt die Eingabe, den Zustand und die

Ausgabe an.
Takt Zustand Eingabe Ausgabe
1 - res=1 P=000
920, F= % =0
+4 2 WAIT $24,C>10 = 000
rtg=4,C2 %>

‘l’/, 3 C-OFFZQ sS4, F20 ,:-000

g!a Mo 90|F¢7 1'='b"k’t'
< seqd Czpx F=040 (me

v 5 Py
6 4

<

+1 Ausgabe: P = 040

3. Geben Sie die Ausgabefunktion an. Verwenden Sie fiir die Zustands (10 Punkte)
-kodierung eine 1-hot oder 0-hot Kodierung. Nutzen Sie die Eigen-
schaften dieser Kodierung zu Ihrem Vorteil!

MW? . Ay 4“"7“‘" dovel s fud Trousihinge.
Md«,fk‘a ungli Nagl.
%«nwkw:.m?: 9 b ot > Veldkie pait 34 1ell i
S‘t( “0)
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2. You prefer to drink black coffee. Fill the table with the (5 Points)
input, state and output for every cycle.
Cycle State Input Output
1 - res=1 P=000

2

Output:

3. Give the output function. Utilize a 1-hot or 0-hot state encoding. (10 Points)
Take benefit from the characteristics of the selected encoding!

18
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3. (Fortsetzung)

\

d;l4¢ 2R e A- ot Imt,‘mi YRS »

T bl 5t(8’0)
RrNGE 0000190000 S (h) =1
Rl RERRY 0004 00000 ¢ (§)=q
Rlicic 0040 90000D S (6) =1
QU'TE 040 9900000 sea.‘gzl
Pinti TEX 100000000 5 (§)=1

(ounchist }"*"‘L"’Q {MW 4MM)
Qouet Lamt b did’ hogabe fosdbin’ ekt
s A ?fb,/«w Qu, Ly,

L) = (S&(‘f) AS) v(s,((s) A S)

= S (S.4)v 4(5)
@) S A (Se(%) Sts')

Py S A ( syle)v %)
Py = 5~ [ W)y =)y D)

ri)a. die Le, et ‘rn-dm«_ Lk e b medik Ted

At gobt feudober.
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3. (Continued)

20





